

东丽区“十四五”教育科研规划课题中期报告

课题名称	双减背景下信息技术与英语学科课程教学深度融合的研究与实践		批准号	221201100031		
课题负责人	贾莉	所在单位	天津市第一百中学			
一、研究工作主要进展						
(一)课题研究的前期准备工作高质量完成						
1、完善了软硬件设施						
在网课期间，学校制定网课课表，每位教师建立了自己的在线加密课堂，并上报学校。学校成立了网课巡课指导小组，形成了完善的网络校园课堂体系。						
我校已经建成校园网络，网线均接入各班级，并逐年完善。各班的纳米黑板和投屏仪均提升换代，操作更加便捷，更加智能、清晰。						
2、组织了求实的教科研队伍						
参与课题研究的教师均为我校中青年骨干教师，具有较好的理论修养，其中中年教师有较为丰富的教学经验，青年教师具有更先进的信息技术使用能力。他们在日常教学中敢于实践新的教学方法。						
3、建立有效的教科研机制						
学校领导对教科研工作一贯全力支持，在教科研的组织管理、资金投入、考核奖励等各个方面，都建立了较为完善的制度，为课题研究工作的正常开展提供了保障。在进行课题实验研究之初，我们健全了课题领导组织和队伍网络，制订了课题实验方案和总体计划，不断地听取与研究各位领导与老师的意见。对计划加以修订和补充，使计划更符合校情，更符合规律。						
(二)精心开展课题研究						
1、在校领导的关怀与指导下，课题组工作规范，课题组成员定期开展不同形式的学科研讨活动，内容落实。						
2、信息技术教学中结合教学设计理论和实践。课题组注重教学设计，集体备课，一人执教，多人听课，听后及时评课，找出成功和不足之处研究过程中我们及时总结，课题组成员贾莉、郭媛媛、许秀英、刘彦宏，张丽丽等先后上公开课及示范课共8节，取长补短，扩大视野。						
3、因疫情原因，基本采取请进来的办法，多次参加线上专家的讲座，学习其他优秀教师的课堂实录。						
4、积极进行经验积累与总结，已经初步完成5篇论文，有多人教学设计、教学论文公开发表或获奖。						
5、课题研究过程中强调以学生为中心，从学生的学习习惯、学习兴趣等方面进行评价。要在学习过程中充分发挥学生主动性，培养学生独立学习的能力。切实落实减负增效。						
(三)阶段性研究成果						

本课题虽然只进行研究将近一年时间，但在上级领导的关心和支持下，在全体课题组老师共同的努力下，已初见成效。全体英语教师的教学观念转变了，学生的英语素养得到了发展，学生英语听、说、读、写能力得到了大幅度的提高，切实落实了双减政策，实现了减负增效。

1、通过课题研究，信息技术进入课堂，使抽象的概念具体化、形象化，促进了教学重点和难点的突破，信息技术进入课堂丰富了课堂教学内容，扩大教学容量，吸引学生的学习兴趣，提高教学效率，尽可能给学生提供真实的语言情景，增强学生学习的实践性、主动性和自主性，发展学生智力、培养表达能力和综合运用能力，优化教与学的过程。

2、通过课题研究，教育观念得到转变，一是把信息技术从学习对象转变为学习工具，把信息化作为提高教育质量的一个重要载体，信息技术的应用要和日常的教育教学结合起来，真正把信息技术运用到学习之中。二是把信息技术作为辅助教学的手段转变成了学习的方式，发挥了信息技术在学生自主学习、主动探究、合作交流等方面的优势。

3、通过课题研究，教师教学水平和科研能力得到了提高。主要表现在教师的教，不再是盲目的，也不再是纯粹的教书匠，而是形成了教学、思考和学习相结合的习惯，逐渐有了课题研究的知识和主动研究的意识。已经初步完成教科研论文 5 篇，如贾莉《双减背景下运用信息技术培养学生英语学科的自主学习能力》获 2023 教育创新论文评比区一等奖吴艳梅《立足核心素养，深度挖掘教材培养高中生英语思维品质》和魏莉娜《浅谈微写作在高中英语教学中的实践》获二等奖等。

4、通过课题研究，初步建构了在网络环境下学生自主学习的方式，学生具有一定的发现问题、提出问题和解决问题的能力；创新能力和实践精神得到不断提高；新的学习习惯、学习兴趣不断养成。学生在信息技术环境下学习方式发生了重要的变化，学会了利用资源进行学习；学会在数字化情境中进行自主发现的学习；学会利用网络进行协商交流，合作讨论式的学习等。

5、通过课题研究，学生的学习生活确实实现了减负增效的效果，学生的学习主动性更强，自主学习的时间更多，参与实践的意识和方式更加多元。

6、通过课题研究，王楠老师创设了一个微信公众号，各位英语教师向学生推广了多个英语网络公众号，方便学生主动学习。

二、课题研究存在的问题

- 1、师生的信息修养不平衡，从而影响了信息技术在学科教学中发挥其先进作用。
- 2、部分教师更多的是重视课堂教学实践，轻理论研究与经验总结，使得一些好的经验没有及时得以总结归纳，新的教学观和课程改革的大视野不够开阔。
- 3、教师撰写的论文现阶段水平还不是很高，交流范围不广，对外暂时还没有形成高质

量的科研论文。

4、评价手段相对单一。

三、课题研究下阶段工作计划

1、继续加强对现代教育教学理论的学习研究，积极寻找科研工作的理论依据，为科研工作提供支撑点。

2、努力提高教师的科研能力，尤其是重视教师的调查、分析、总结、写作等能力的培养。指导师做好研究实践中数据的记录和分析，及时小结，不断深化教改工作，推动科研的进程。

3、参与课题研究的教师更多地开展试验研究，注意积累数据，及时做好课例的分析和总结。

4、聘请专家指导教师撰写教科研论文，努力形成高质量的科研成果。

四、可预期成果

1、培养一批既懂教学，又懂教研的信息技术骨干教师。

2、汇集研究资料，进行全面总结，写好研究报告。

3、形成研究成果专集。

五、人员变更申请：

本课题原主要参研人员为：

吴艳梅，李爽，尚超超，王红，许秀英，郭媛媛

现因研究需要扩充为：

吴艳梅，李爽，尚超超，王红，许秀英，郭媛媛，魏莉娜，王楠，武云，刘彦宏，张丽丽

课题主持人签名：贾蕊

2023年5月22日

课题所在单位意见：

(课题前期研究计划落实情况，调整研究计划建议等)



2023年5月23日